
Percepción social y actitudes sobre el  jaguar y el conflicto por depredación de ganado en el área de influencia de 

Chamela-Cuixmala, Jalisco

Con el objetivo de conocer el conflicto de ganado por depredación en zonas
aledañas a la Reserva de la Biósfera Chamela-Cuixmala, en marzo 2016 se realizaron
entrevistas semiestructuradas a los habitantes de las comunidades vecinas a la
RBCHCX. Fueron dirigidas persona que contara con algún tipo de ganado, siendo el
ganado vacuno el más predominante. El 97% de los entrevistados fueron hombres y
solo el 3 % mujeres , esto debido a que los hombres son los principales responsables
de las actividades ganaderas.
La encuesta se enfocó en el cuidado ,manejo y pérdidas de ganado, principales
depredadores, actividades de mitigación de depredación, percepción y
conocimiento sobre el jaguar y el puma , cacería y disponibilidad de presas así
como si conocen el trabajo que se realiza en la RBChCx.

Pérdida de Ganado Histórica 
Existen varias causas por las cuales se tienen perdidas de animales entre ellas la 
depredación. El 45% de los encuestados mencionó que durante su tiempo trabajando 
en la ganadería  han perdido ganado a causa de la depredación.

Principales causas de pérdidas de ganado .

Principales   depredadores  de ganado. 

Reconocen que depredador mató al ganado es por la forma en que come, el

rastro que deja, las huellas etc. En su mayoría las personas creen que los

jaguares atacan a su ganado por hambre, por falta de presas naturales.

Porcentaje de   casos de depredación mencionados  

Cacería
El 90% de las personas refiere que en su comunidad se practica la cacería.

Animales  más cazados 

Los animales más mencionados por ser conocidos como alimento del

jaguar y el puma son: Venado, jabalí, armadillo, tejón y becerros.

Percepción sobre jaguares y pumas 

Percepción de la presencia de jaguar y /o puma en la zona 

Hay más (32%) Hay menos (38%) Igual (30%)

Los cuidan más que antes. Los matan. No los cazan.

Se están reproduciendo, más 

por la reserva.

La gente acaba con la 

naturaleza y ellos se van.
En la reserva los cuidan.

  Presencia del jaguar y/o puma

Percepción de los beneficios de  jaguar y/o puma

Las opiniones de la mayoría de los entrevistados acerca de la RBChCx son

positivas, piensan que gracias a los esfuerzos que ahí se desarrollan existen

especies que posiblemente se hubieran extinto en la región, además que

gracias a la reserva hay mayor vegetación natural y eso es de gran ayuda a la

región. Hay opiniones desfavorables, las cuales refieren que ahora hay más

animales peligrosos que antes, ya que “creen” que se traen víboras,

jaguares y demás animales peligrosos de otros lados para soltarlos en la

reserva, aumentando los riesgos asociados como ataques al ganado y

mordeduras de serpientes. También hay personas que desconocen lo que se

hace se hace en la RBChCx. Esta información es de gran valor para conocer

la percepción de la gente sobre su entorno y sobre el jaguar y el puma,

siendo prioritaria la realización de talleres de capacitación para prevenir la

depredación y campañas de concientización para que las personas

conozcan la importancia de conservar dichas especies.
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Acciones  tomadas ante casos de depredación 

Para remediar el daño causado por la depredación las acciones que
tomaron fueron en un 18% informar a las autoridades, 29% no hizo nada
y 53% tomo sus propias medidas.
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